

13 ФЕВРАЛЯ-
ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ
КАМЕННСКОГО РАЙОНА
ОТ НЕМЕЦКО-
ФАШИСТСКИХ
ЗАХВАТЧИКОВ
1943-2021 гг





Общественно-политическая газета Каменского района

ЗЕМЛЯ

№ 7

(13004)

.....
издается

пятница

16 февраля

2018 года

с 15 сентября 1930 года

12+

Неугосима память поколений

75 ЛЕТ МИНУЛО
СО ДНЯ
ОСВОБОЖДЕНИЯ
КАМЕНСКОГО РАЙОНА
ОТ НЕМЕЦКО-
ФАШИСТСКИХ
ЗАХВАТЧИКОВ



Фото Л. КАЗИМЕРОВОЙ

9 стр.

С призывом всегда помнить и чтить подвиги наших предков, беречь мир выступили участники молодежного патриотического клуба РДК «Малая родина».

75 лет со дня освобождения Каменского района от немецко-фашистских захватчиков

13 февраля в день 75-й годовщины освобождения Каменского района от немецко-фашистских захватчиков у мемориала Славы в поселке Глубоком состоялось торжественное мероприятие «Память о подвиге народа вечна».



День освобождения не забыть вовек, коль во имя жизни гибнет человек

Уже 75 лет для жителей Каменского района день 13 февраля связан с великим и радостным событием – после более чем полугодовой оккупации советские войска полностью освободили наш район от немецко-фашистской нечисти.

Чтобы почтить память погибших при освобождении района и напомнить всем ныне живущим о подвиге, совершенном ради мирной жизни, у мемориала Славы собрались депутаты районного, городского и сельских собраний депутатов, районное руководство, представители казачества, трудовых коллективов, молодого поколения, а также жители и гости райцентра.

Глава администрации Каменского района Владимир Шевченко, председатель Собрания депутатов – глава Каменского района Светлана Карманникова, заместитель военного комиссара городов Каменска-Шахтинского, Донецка и Каменского района Олег Ефимов и председатель районного Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Валерий Михайкин.

В своей речи Валерий Данилович с глубоким сожалением отметил, что на сегодняшнем митинге среди собравшихся впервые нет ни одного участника Великой Отечественной войны – невозможно пролетевшие годы сделали свое дело.

От юного поколения выступила агитбригада «Наследуем! Помним! Гордимся!» молодежного патриотического клуба районного Дома культуры «Малая родина».

В этот торжественный день среди участников митинга были и воины «Бессмертного полка» – школьники гордо держали в своих руках портреты и фотографии родных людей, завоевавших Великую Победу.

Почтив минутой молчания светлую память погибших в боях за освобождение нашего района, люди возложили к подножию мемориала венки и живые цветы.

Л. КАЗМЕРОВА,
наш корр.
Фото автора.

В Филиппенкове почтили память воинов-освободителей

10 февраля в хуторе Филиппенкове был проведен митинг, посвященный 75-летию освобождения Каменского района от немецко-фашистской оккупации.

В торжественном мероприятии, организованном методистами районного Дома культуры совместно с администрацией Красновского поселения, приняли участие жители Филиппенкова и близлежащих хуторов.

Со словами благодарности за сохранение памяти о героях-защитниках и призывом беречь



мир к присутствующим обратилась глава администрации поселения Вячеслав Новицкий и председатель местного совета ветеранов Петр Моисеев.

В рамках районной акции «Бессмертный полк» юные жители Филиппенкова пришли с фотографиями своих родных и земляков – участников Великой Отечественной войны. В финале все присутствующие почтили память защитников Родины минутой молчания и возложили цветы и венки к подножию мемориала.

На территории Красновского сельского поселения в пяти братских могилах, расположенных в хуторах Михайловка, Вишневецкий, Красновка, Вязовка и Филиппенков, покоятся останки 396 советских воинов, погибших в сражениях за освобождение нашего района.

Л. КАЗМЕРОВА,
наш корр.
Фото В. ПЛЕШАКОВОЙ,
методиста РДК.

О войне и про любовь

После завершения торжественного митинга у мемориала Славы в РДК состоялся районный смотр чтецов «Строки, опаленные войной», посвященный 75-летию освобождения Каменского района от немецко-фашистских захватчиков.

В смотре приняли участие 28 чтецов из всех поселений района. К одежде большинства участников и зрителей была приколоты георгиевская ленточка. Перед началом смотра собравшихся при-



Мария Павлова.

Старостаничный ЦЭВД. Ответствовал хор «Ветеран» песней «Ты все смогла, моя Россия».

Школьники и представители старшего поколения выходили на сцену, где горел стилизованный «вечный огонь» и с необыкновенным воодушевлением, а порой с болью в сердце проникновенно декламировали стихи и отрывки из прозаических произведений о войне.

Каждый участник районного смотра чтецов был награжден грамотой за участие в творческом мероприятии.



Валерия Опенкина.
Старостаничный ЦЭВД.

В минувшую субботу, 10 февраля, в районном Доме культуры прошел II открытый фестиваль бардовской песни «Возьмемся за руки, друзья!», посвященный 75-летию освобождения Каменского района от немецко-фашистских захватчиков.

Для участия в музыкальном фестивале в райцентр съехались авторы-исполнители песен из разных уголков страны – Тулы, Борозна, Краснодар, Ростова-на-Дону, Новошахтинска, Константиновска, станицы Бокховской и, конечно же, местные самодельные таланты. Зрители, а это все люди увлеченные, очень тепло и радужно встречали выступление каждого артиста. Ведь в песнях, написанных и исполняемых бардами, проникновенно и трогательно рассказывалось о тяготах военной поры, о народной памяти и о главном человеческом чувстве – любви, во все времена помогающем выжить.

В заключительной части концерта гости вручили организатору и главному вдохновителю фестиваля глубочайшему Александру Кондракову великолепный подарок с местным колоритом – настоящую казачью шашку.



– Нам очень понравились выступления участников. Особенно тронули песни военных лет. Благодарим и участников, и организаторов, – сказала позже одна из зрительниц, глубочайшая Майя Ярцева, которая пришла на фестиваль вместе со своим тринадцатилетним сыном Матвеем.

Затем все участники фестиваля и зрители зажгли помпальные свечи, прошли в парк к мемориалу Славы и почтили память воинов, 75 лет назад погибших в боях за освобождение района от немецко-фашистских захватчиков.

Л. КАЗМЕРОВА,
наш корр.
Фото автора и методистов РДК.

13 февраля - День освобождения района от немецко-фашистских захватчиков

**Мы признательны тем,
кто выстоял и победил**

**УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ,
ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА,
ЖИТЕЛИ РАЙОНА!**

Проходят годы, десятилетия, сменяются поколения, но 13 февраля 1943 года остается в благодарной памяти жителей района символом героизма, мужества, стойкости и патриотизма, величайшего самопожертвования ради Великой Победы над врагом.

Сегодня мы славим всех победителей, ветеранов Великой Отечественной войны, благодаря которым мы живем на родной земле свободно и независимо. Мы искренне гордимся нашими отцами и дедом, защитившими страну, освободившими от врага нашу малую родину.

Мы преклоняемся перед доблестными фронтовиками и тружениками тыла за огромный вклад в Великую Победу, за героизм при восстановлении родного края, за науку жизни, которую вы передаете молодежи.

Каждый из нас хранит в душе глубокую признательность тем, кто выстоял и победил, кто отдал свою жизнь во имя мира и спокойствия, не дожидаясь до сегодняшних дней. Тепло и сердечно поздравляем всех жителей района и, в первую очередь, участников боев за район, с годовщиной освобождения земли Каменской от немецко-фашистских захватчиков.

Желаем здоровья, семейного благополучия, мира и добра!

**В.Е. ШЕВЧЕНКО, глава администрации Каменского района.
С.И. КАРМАНЧИКОВА,
председатель Собрания депутатов - глава Каменского района.**

1943 год.

Январская наступательная операция в Каменском районе и Каменске

Вспоминая те легендарные события, в первую очередь необходимо сказать о ситуации, сложившейся на фронте в конце 1942 - начале 1943 годов. Контрнаступление советских войск под Сталинградом началось 19 ноября 1942 года. Немецко-фашистская группировка была ликвидирована полностью в начале февраля 1943 года. То есть под Сталинградом шли бои, а в оперативном тылу противника танковые корпуса и мотострелковые бригады устремились в образовавшийся прорыв. В освобождении северных районов Ростовской области участвовали 3-я гвардейская танковая бригада, 23 танковый корпус - три танковые бригады и одна мотострелковая.

С 14 на 15 января 1943 года в первом бою за Каменск участвовал отряд капитана Шийко. Уничтожая и рассеивая противника по пути движения, отряд к 11 00 прорвался с боем через Северский Донец на северную окраину города. Пехота отряда была отсечена от танков огнем противника на южной окраине хутора Красновка и заняла там оборону.

В результате боя противнику был нанесен урон: сожжен воинский эшелон, уничтожено до 30 транспортных машин, до 35 повозок с грузами, 1 танк, 1 БТР, 8 орудий разного калибра и до роты пехоты. Ввиду того, что танки капитана Шийко не могли получить поддержки со стороны пехоты и главных сил корпуса, задер-

жавшихся и принявших бой в районе хутора Ковалев, в бою за переправу через реку в районе города было потеряно 7 танков Т-34.

... Бои за Каменск продолжались в течение месяца. Танковые атаки на город велись в основном танками Т-70, танки Т-34 использовались в небольшом количестве.

Особенно ожесточенными были январские бои. Танковые подразделения несли большие потери. Только за первый бой в окрестностях города (на дороге от промазны и в районе железнодорожного вокзала) из 40 прорвавшихся танков сгорело 29.

... В одном из боев на улицах города из 23 танков потеряно 14.

... В течение одного боя в районе ж/д вокзала участвовало 10 танков - все сгорели.

... Из 9 танков, прорвавшихся в город, за один бой сгорело 6 Т-70.

Немецкий гарнизон в Каменске пополнился тремя-четырьмя батальонами специального назначения, ж/д полком и тремя маршевыми сводными батальонами.

15 января подвижной отряд прорвался к ж/д мосту и занял его. В течение дня бойцы вели бой с превосходящими силами противника. Не получив поддержки, остатки отряда отступили на исходные рубежи.

16 января 23 танковый корпус, 56 мотострелковая бригада и 60 гвардейская стрелковая дивизия вышли на Северский Донец в районе хуторов Верхнекрасный и Филиппенков. 3 танковая бригада подошла и заняла позиции в районе Красновки.

17 января 23 танковый корпус, 56 мотострелковая бригада и 60 гвардейская дивизия вели упорные бои за Каменск со стороны озера Сошник. В связи с тем, что противник укрепился за стенами заводов, в корпусах и имел превосход-

ство в огневой мощи, нашим войскам пришлось отойти в район х. Филиппенков под натиском противника.

23 танковый корпус вел бои на северо-западной и западной окраинах города. 60 стрелковая дивизия, переправившись через Донец и овладев ж/д вокзалом, вела бой за овладение городом. 39 танковая бригада с 13-ю танками Т-70, артиллерией и пехотой вели бои за город с запада и юго-запада.

... 9 танков достигли юго-западной окраины, но встретив сопротивление немцев и не имея поддержки пехоты, отступили, потеряв в бою 6 танков. Уцелевшие танки отошли в район озера Сошник. Немцы предприняли контратаки со стороны х. Малая Каменка.

18 января войска вели упорные бои с мотопехотой и танками противника за овладение Каменском. 39 танковая бригада несколько раз за день врвалась в город, но в связи с тем, что пехота отставала, вынуждена была отступить в район оз. Сошник, неся огромные потери в живой силе и технике.

(Окончание на 8-й стр.)



1943 ГОД.

Январская наступательная операция в Каменском районе и Каменске

(Окончание.

Начало на 4-й стр.).

С 24 января по 10 февраля шли ожесточенные бои за город, особенно в районе хутора Малая Каменка и оз. Сошник. На рубеже Малая Каменка–Каменск (5 км) держали оборону 6 пехотных батальонов противника с 44 орудиями, 72 минометами и 60 танками.

11 февраля войска 54 гвардейской стрелковой дивизии сосредоточились в районе хуторов Харьковка, Филиппенков с задачей наступать на город. В ночь на 12 февраля наши войска, преодолевая сопротивление противника, отступающего в сторону Краснодона, вышли на окраину города.

Противник продолжал сопротивление небольшими группами по 40-50 человек с 3-5 танками. Основные силы отступали на Ровеньки, Краснодон, Свердловск.

12 февраля 54 гвардейская стрелковая дивизия с 22.00 приступила к сдаче своих боевых участков частям 333 стрелковой дивизии, ввиду того, что

почти полностью потеряла личный состав в боях за город.

13 февраля 333 стрелковая дивизия, не встретив сопротивления, вошла в город.

... В результате упорных боев за Каменск проявился недостаток танков, особенно Т-34 и артиллерии среднего калибра, которую не удалось переправить через Донец. В связи с этим противник имел явное превосходство, и бои за Каменск носили затяжной характер. В боях за Каменск особо обозначился вопрос слабой организации взаимодействия пехоты с танками. Зачастую танки действовали не совсем тактически правильно, как это имело место непосредственно в городе, когда танки, оторвавшись от пехоты, проскочили стремительно к железнодорожному вокзалу, где были отрезаны от пехоты. В результате были ненужные потери в танках и людях.

А. ПАВЛЕНКО,
руководитель регионального
военно-исторического
центра «Поиск».
Материал печатается
с сокращением.

ОСВОБОЖДЕНИЕ г. КАМЕНСКА и х. СТАРАЯ СТАНЦИЯ / 13 февраля 1943 года /

В ЯНВАРЕ 1943 г., в канун наступления советских 5-й танковой и 3-й гвардейской армий, немцы стягивали к Каменску большие силы.

Наступающей армии со стороны немцев противостояло до 20 пехотных батальонов общей численностью 10-12 тысяч человек, 21-23 артиллерийских и 18-20 минометных батарей, 40-50 противотанковых орудий, 330-340 пулемётов.

1 января 1943 г. из Франции в Луганск прибыла 302-я пехотная дивизия под командованием генерал-майора Разена. После разгрузки свежие немецкие войска выступили на смену 304-й пехотной дивизии и заняли оборону по правому берегу р. Северский Донец западнее Каменска. Немецкий гарнизон, оборонявший город, состоял из железнодорожного полка, 3х маршевых батальонов и батальона отпускников (солдат и офицеров, не успевших добраться до своих частей после отпуска).

Оборонительные позиции немцев проходили от Малой Каменки до Белой Калитвы. На рубеже между х. Поповка и пос. Подскельный стояло 10 немецких батарей. Сильные узлы сопротивления были на юго-восточной окраине Красновки и северной окраине Старой Станции, на северо-вост. окраине Каменска и химкомбината.

14 января 1943 г. начались первые бои за Каменск.

15 января 1943 г. подвижной отряд советских войск прорвался через Северский Донец на северную окраину города и занял ж/д мост.

В течении дня этот отряд вёл ожесточённые бои с превосходящими силами противника. Первая попытка взять город с ходу не увенчалась успехом.

16 января войска 23 танкового корпуса и 60-й гвардейской стрелковой дивизии вышли на р. Северский Донец в р-не х. Верхне-Красный и Филиппенков. 3-я танковая бригада заняла позиции в р-не х. Красновка.

17 ЯНВАРЯ бойска вели упорные бои со стороны озера Сошник с целью захвата химкомбината и ж/д вокзала. На этом участке бои продолжались вплоть до освобождения города. С утра 2й танковый корпус занял ст. Калитвенскую и, развивая наступление, к исходу дня совместно с частью сил 50й гвардейской стрелковой дивизии вел бои за освобождения х. Скородумовка и х. Ст. Станица.

20 ЯНВАРЯ 60 гвардейская стрелковая дивизия захватила северо-западную окраину города и с боем продвигалась по ул. Лушкина и ул. Кирова. Танкисты прорвались до пр. К. Маркса. Но оставшись без поддержки пехоты, потеряв 14 танков, они вынуждены были вернуться в р-н ж/д вокзала, а затем к озеру Сошник. В этих боях наши части потеряли до 500 убитых. Танковые атаки на город велись в основном танками Т-70 и Т-34 использовались в небольших количествах. Наши танкисты несли большие потери. Только за один бой на дороге между стеклотарным заводом и химкомбинатом, также в р-не ж.-д. вокзала из 40 прорвавшихся танков было сожжено 29.

В другом бою на улицах города сгорело 14 из 23 танков. В бою за ж/д вокзал сгорели все 10 наших танков.

21 ЯНВАРЯ в результате ожесточённых боёв в заводском р-не города бои стрелковой дивизией было уничтожено: до 850 солдат и офицеров противника, 3 орудия, 6 пулемётов, 6 автомашин, 11 танков, 1 бр. немашин, склад с вещевым имуществом и 2 вагона с продовольствием, также взорвано несколько складов с боеприпасами в Каменке и 1 в х. Малая Каменка. Ожесточённые бои за Каменск велись на всех участках до 9 февраля.

9 февраля во II половине дня, опасаясь окружения, противник оставил для прикрытия сильные огневые точки и начал отход от рубежа р. Северский Донец. Перед уходом из города немцы взрывали склады, мосты и лучшие здания, без всякого повода расстреливали местных жителей.

В ночь на 13 февраля в город вошёл 1120й стрелковый полк и захватил большие трофеи. Противник к этому уже отступил на Украину в район Ровеньков.

ГЛАВА 4: РАССКАЗ ВЕТЕРАНА ВОЙНЫ

ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ КАМЕНСКА И СТАРОЙ СТАНИЦЫ РАССКАЗЫВАЕТ С. Н. ДОЛГУШЕН

Долгушин С Н об освобождении Каменска и Старой Станицы: В феврале 1943 года, завершив окружение Сталинградской группировки фашистских войск, а именно, армии фельдмаршала Паулюса, наша часть получила задание выйти на левый берег реки Северного Донца, освободить от немецких войск населенные пункты: Диченский, Скородумовка и разгромив немцев в районе Скородумовки, перейти сходу по льду реки и ворваться в город Каменск со стороны Северного Донца, Чтобы помочь частям танкового корпуса под командованием генерала Пушкина освободить город Каменск. Рано утром в феврале месяце, я с разведчиками - артиллерийстами сержантом Кирсановым Василием, младшим сержантом Михайловым, радистами: сержантом Гнеушиным, и старшим сержантом Анисимовым Анисом Анисимовичем с радиостанцией и артиллерийскими приборами Управления огнем артиллерии вместе с передовыми батальонами бригады ворвались в Скородумовку и затем по льду перешли на ту сторону реки, вышли на окраину города, заняли наблюдательный на одном из домов и увидели подход 12 танков к нашему берегу, где закрепилась наша пехота на окраине города. Я подготовил данные для ведения заградительного огня, подал по радиостанции команду. Через несколько минут на колонну идущих танков обрушился снап артиллерийского огня. Стрелял артиллерийский дивизион, которым в то время командовал капитан Капылов я в то время в воинском звании лейтенанта, командовал взводом управления артиллерийского дивизиона.

В течение 15 минут дивизион вел уничтожающий огонь по подходившим танком. Один из них загорелся, два других были подбиты, дальше к берегу, они не пошли. Я получил команду от капитана Капылова продвигаться с разведчиками и радистами далее в город и корректировать огонь дивизиона. Только собрали артиллерийские приборы, хотели перейти в соседний двор, как старший сержант Анисимов услышал немецкую речь, к нам перебежками приближались более десятка немцев с автомашинами и один танк Т-30. я подал команду своим ребятам приготовить свои гранаты и автоматы. Перескочить через небольшой забор, мы залегли за каким-то сарайчиком. Когда немцы приблизились в плотную к нам сержант Кирсанов и младший сержант Михайлов гранатами забросали танк.

Я с радистами очередями из автоматов начали стрелять по немцам. Они приближались к тому дому, где нас видели с приборами на чердаке у слухового окна, но мы уже от того дома ушли квартала на

два, и наше нападение на немцев было неожиданно. Семь человек немцев было убито, один ранен и подбит гранатами танк. Забрав ещё по одному трофейному автомату и магазины с патронами, мы добрались на улицу Госпитальная несколько кварталов не дошли на железнодорожной школы № 33 в районе типографии, увидели большое скопление машин, которые подходили по главной улице. Я доложил об этом командиру дивизиона, сообщил ему координаты скопления машин. Мощный огневой налёт дивизиона привёл в панику немцев. Дело в том, что части генерала Пушкина уже вошли в город, и немцы в панике не знали, куда отходить из города. Уничтожив шесть машин и много солдат, я получил команду от командира дивизиона возвращаться назад, так как дальность стрельбы наших пушек уже не позволяло стрелять: огневые позиции были на окраине Скородумовки. Когда мы возвратились в свой дивизион, то наша бригада получила задачу наступать в направлении Клиновой, выйти в район Михайловки к Северному Донцу, переправиться по льду на танках, выйти в район села Ивановки и перерезать дорогу, идущую из Каменска на Ворошиловград, ныне Луганск.

Освобождение Каменского района

Одна из военных операций по освобождению Дона от немецко-фашистских захватчиков получила условное название «Малый Сатурн». В Межпоселенческой центральной библиотеке Каменского района хранится в фонде сборник документальных очерков «Операция «Малый Сатурн» 1973 года издания. О том, как была осуществлена эта легендарная операция, о героических сражениях на донской земле, бесстрашии, мужестве солдат и офицеров в борьбе с врагом рассказывают Маршалы Советского Союза А. А. Гречко, И. Х. Баграмян, С. С. Бирюзов, С. Д. Красовский, П. А. Ротмистров и другие - известные военачальники, военные журналисты, участники боев. Здесь мы полностью приводим очерк бывшего командира стрелкового полка Г. М. Наумцева «В боях за Каменск».

Г. М. Наумцев,
майор запаса, бывший командир стрелкового полка.
Из книги «Операция «Малый Сатурн»

В боях за Каменск

Подходил к концу 1942 год. Кольцо внутреннего фронта окруженной под Сталинградом армии Паулюса продолжало ежедневно сужаться, как карающая петля. Верховное Главнокомандование Советской Армии передало недавно сформированный 23-й танковый корпус Юго-Западному фронту. В тот день во время разговора Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин напомнил командующему фронтом генералу Н. Ф. Ватутину:

- Помните Баданова! Выручайте его во что бы то ни стало!

Н. Ф. Ватутин заверил Верховного Главнокомандующего:

- Баданова выручим!

24-й танковый корпус под командованием генерал-майора В. М. Баданова, совершив свой знаменитый рейд по вражеским тылам, оказался в окружении превосходящих сил противника и вел тяжелые бои в районе Тацинской. Наш 23-й корпус и двинулся ему на помощь по маршруту Ляпичев-Пятиизбянский-Стариковский-Гусынка на Первомайское. Но еще на марше мы получили радиogramму, извещавшую о том, что корпус Баданова в полном порядке вышел из окружения.

Наш корпус в составе трех танковых и одной мотострелковой бригад к 1 января нового года сосредоточился в районе Большинская - Гирино-

Сычевка. За семь суток машины прошли 500 километров. И это в зимних условиях! Такой марш стал возможен только благодаря хорошей подготовке экипажей, высокому морально-политическому уровню воинов.

В районе Большинской части корпуса начали тщательную подготовку к предстоящей боевой операции: нужно было прорвать оборону противника и затем совершить глубокий рейд по его тылам. 13 января в частях корпуса состоялись митинги, на которых выступали командир корпуса Герой Советского Союза генерал-майор Е. Г. Пушкин, его замполит полковник И. А. Подпоринов, комбриги подполковники В. И. Красноголовый, Ф. В. Румянцев, В. Р. Филатов и другие командиры и политработники. Они призывали воинов беспощадно громить немецко-фашистских захватчиков, неустанно, не щадя крови и жизней, гнать их с донской земли, на которую уже ступили наши боевые машины.

Корпус получил боевую задачу: во взаимодействии с 60-й гвардейской дивизией войти в прорыв и нанести удар в направлении станций Дячкино и Глубокая, затем повернуть на юг и выйти к реке Северский Донец, в районе города Каменска.

Операция началась 14 января. После пятнадцатиминутной артподготовки наши соединения и части перешли в наступление. Противник не выдержал стремительного натиска советских войск и стал поспешно отходить на второй оборонительный рубеж.

Через полтора часа после начала наступления 23-й танковый корпус был введен в прорыв двумя колоннами с направлений Шарпаевская и Анновка на железнодорожные станции Дячкино и Глубокая.

Мы помнили, что где-то здесь же, в междуречье Калитвы и Быстрой, почти восемьсот лет назад произошла знаменитая битва русских с половцами. Дружина новгородсеверского князя Игоря Святославича стойко сражалась с врагом. О наших далеких предках и повествует величайший памятник древней Руси «Слово о полку Игореве». Будем же достойны наших предков! Ведь наша Русь теперь не та, и мы не те! У нас один выход – победа!

Передовым отрядом 39-й бригады подполковника Румянцева командовал майор Горбунов, во главе 3-й бригады подполковника Красноголового шел отряд капитана Шейко.

На какое-то время гитлеровцы потеряли способность к сопротивлению. 1-й батальон 39-й танковой бригады под командованием капитана Иванова ворвался в Ерофеевку, где находились тылы немецкой пехотной дивизии. Сначала фашисты даже не поняли, чьи танки вошли в станицу и, выбежав на улицу, восторженно приветствовали их, считая, что

это машины генерала Клейста. Стрелки 56-й мотобригады, сидевшие на броне танков, открыли губительный огонь. Только тогда гитлеровцы поняли свою ошибку. Завязался бой. В этот момент немецкий генерал выскочил из дома без мундира и на автомашине бежал в степь. Автомашину нашли, а генерал убежал по снегу, как трусливый заяц. Танкисты пожалели, что упустили такого важного «языка».

Танкисты и мотострелки продолжали свой путь на Глубокую. Командир походной заставы лейтенант Жабин встретил отходящую из Тарасовки на Каменск колонну тыловых немецких подразделений с восемью танками. Пять из них были сожжены, а шестой лейтенант Жабин таранил и сбросил в овраг.

К Глубокой с тяжелыми боями продвигались батальон капитана Шейко и батальон из 135 бригады подполковника Филатова. К исходу дня части корпуса углубились в тыл врага на расстояние до 60 километров, выполнив задачу: над станциями Дячкино и Глубокая взвился красный флаг, важная железнодорожная линия, соединявшая южный и центральный участки фронта противника, была перерезана.

Запомнился один эпизод, происшедший в тот день в минуту затишья. После отдачи оперативного приказа командир 39-й танковой бригады подполковник Румянцев рассказал подчиненным командирам и политработникам батальонов и рот, что после выполнения ближайшей задачи они с боями повернут на Ростов, пройдут на танках по улице Энгельса, по Ворошиловскому и Буденновскому проспектам.

- Я давил фашистов гусеницами своей машины под Ростовом в 1941 году, то же будет и сейчас, - уверенно говорил комбриг, - Будем, товарищи, уничтожать коричневую чуму. Погоним ее на запад, туда, откуда она пришла. И в Берлине прогрохочут наши танки!

Вскоре части корпуса повернули на юг – вдоль железной дороги, на Каменск. За два дня тяжелых боев корпус прошел более 90 километров, нанеся значительный урон врагу. Было уничтожено и захвачено более 20 танков и самоходных установок, 35 орудий, 45 пулеметов, 39 минометов, 91 автомашина, 400 вагонов и цистерн. 70 солдат и офицеров взято в плен и более тысячи уничтожено. В этих боях мы потеряли нашего любимца – командира 56-й мотострелковой бригады полковника Колодько и похоронили его на станции Глубокая.

Впереди был Каменск. Для оккупантов этот мощный узел сопротивления на правом берегу Северского Донца прикрывал пути к Ростову и в Донбасс. Исходя из стратегических соображений, гитлеровцы укрепили город, держали в нем свой резерв.

17 января части корпуса завязали бои за Каменск. Передовой отряд под командованием заместителя командира 39-й бригады подполковника Безнощенко (в состав отряда входили 2-й батальон легких танков, 1-й батальон 56-й мотострелковой бригады, рота автоматчиков, батарея ИПТАП 45-миллиметровых пушек) около хутора Филиппенкова переправился через Северский Донец по тонкому льду и на большой скорости вышел на железную дорогу, занял переезд и будку сторожа. В числе первых были танки майора Горбунова, старшего лейтенанта Вострикова, командира взвода лейтенанта Осташова, младших лейтенантов Мельника и Лошихина, а из мотострелков вместе с танкистами пробилась на дорогу рота младшего лейтенанта Хозяинова.

Среди воинов постоянно находились политработники. Они показывали пример мужества и храбрости и увлекали за собой других. Старшие лейтенанты Котов, Беляков, Давыдов, капитаны Машуков, Гноенко и Скоков, майоры Акимов и Морозов и другие все время были в боевых порядках подразделений, разъясняли личному составу боевую задачу, пропагандировали героизм бойцов и командиров.

Успешно прошла операция по наращиванию льда на пути танков. Его «усилили» бревнами, досками, соломой. И тогда вслед за передовым отрядом реку перешел 1-й танковый батальон капитана Иванова и 2-й мотострелковый. В разгар боя за станцию и город от Каменки показались кавалеристы противника – где-то до полка. Мотострелковый батальон вынужден был отстать от танков, принять бой. Подполковнику Румянцеву пришлось направить роту танков, которая совместно с мотострелками отбивала неоднократные контратаки кавалерии и легкой артиллерии противника. В тот же день фашисты были выбиты с железнодорожной станции. Сея панику в их рядах, танкисты подбили два паровоза, и составы с военной техникой остались без движения. Кроме того, было уничтожено 3 танка, 6 пушек и минометов, 8 автомашин с грузом. 1-й батальон капитана Иванова и рота легких танков 2-го батальона прорвались в центр города, где завязались ожесточенные уличные бои.

Передовому отряду 3-й танковой бригады под командованием капитана Шейко и роте автоматчиков удалось ворваться на окраину Каменска – в Соцгородок. Навстречу им выбежали мальчишки, потом мы узнали их имена – Митя и Вася Крамаровы, Гена Блинов, Саша Шачнев и другие. Возбужденные, счастливые, они показали танкистам, где находятся огневые точки противника и склад с боеприпасами. Командир головного танка, выслушав сообщение ребят, поблагодарил их за помощь и приказал немедленно разойтись по домам.

Захлопнулись люки, танки развернулись и на предельной скорости открыли огонь по целям. Взлетел на воздух склад. Взрыв потряс весь город. Вскоре замолчала и минометная батарея врага.

Но у противника сил здесь оказалось намного больше, чем наших. Фашистам удалось окружить советских воинов. В этом неравном бою мужественно сражались и танкисты, и мотострелки. Большинство из них погибли, а капитан Шейко с небольшой группой попал в плен. (Через некоторое время ему удалось бежать из фашистского плена, и он продолжал громить фашистов вместе со своими боевыми товарищами).

В оперативном докладе штабу корпуса подполковник Красноголовый сообщал, что в боях за Каменск героически сражались с врагом многие воины 3-й бригады: командир мотострелкового батальона майор Крымов, капитан Шейко, майор Николаев, командиры взводов лейтенанты Кныш и Забелин, стрелок-радист сержант Алехин. Командир танка лейтенант Лемякин и механик-водитель старший сержант Жирнов, умело маневрируя на поле боя, вели губительный огонь из пушки и пулеметов и уничтожили 3 танка, 2 самоходки, минометную батарею и 130 фашистов.

Но к исходу 21 января наш корпус в результате контрнаступления превосходящих сил пехоты и танков противника, поддержанных авиацией, был оттеснен на северо-западную окраину города, где вел тяжелые бои совместно с группами воинов 60-й гвардейской дивизии. Об этом и сейчас можно прочесть в донесении генерала Пушкина командующему армией генералу Д. Д. Лелюшенко. В ночь на 23 января подразделения получили приказ: «Танки и экипажи без танков, мотопехоту отвести на северный берег Донца, за линию боевых порядков пехоты». Части корпуса отошли за левый берег реки, деятельно принялись за восстановления материальной части. День и ночь трудились ремонтники всех бригад. И среди них особенно выделялись своим трудолюбием капитан Колесник, майор Нагорный, старший лейтенант Борисов и другие.

В дальнейшем части 23-го танкового корпуса осуществили наступательную операцию в обход укрепленного Каменска на хутора Уляшкин, Грачики, форсировали Северский Донец около Давыдова, освободили Краснодон – город комсомольской славы. Потом Ровеньки, вели ожесточенный, кровопролитный бой за Эсауловку, затем вышли к Миусу.

Окончательно освободить Каменск выпало на долю 333-й стрелковой дивизии, сформированной еще в августе 1941 года по приказу Военного совета СКВО. Дивизия участвовала в окружении гитлеровцев под Сталинградом, а затем, вступив на территорию Ростовской области, освобождала один за другим населенные пункты. 27 января дивизия на

рубеже Богатов-Ольховчик сдала свой участок 47-й гвардейской дивизии и к 1 февраля передислоцировалась в направлении Кудинов-Калитвенская, на правый фланг, где предполагался главный удар 5-й танковой армии.

На новом рубеже, измотав части противника в оборонительных боях, дивизия перешла 10 февраля в наступление и на плечах бежавших в панике фашистов освободила хутора Богданов, Ново-Сазонов, Федоровку, Верхне-Ясиновский.

11 февраля 1120-й полк под командованием майора А. К. Песчиснина наступал на Каменск с востока, 1118-й полк под командованием подполковника П. М. Волосатых продолжал рваться в обход города с запада. 1116-й полк, которым командовал только что назначенный майор А. М. Гурский, на марше получил задачу выйти по левому берегу Северского Донца на рубеж Старая Станица. 897-й артполк, командиром которого был подполковник И. Н. Мерзляков, наступал поддивизионно совместно с пехотой.

И снова, как и три недели назад, окрылились верой в скорое освобождение сердца жителей Каменска. Семь месяцев горя, слез, унижений не сломили их духа. Фашисты, как и всюду, пытались установить «новый порядок» - порядок палачей. Методично расстреливали, вешали, угоняли в рабство, были уверены: поставят на колени, заставят молчать, смириться. Так им хотелось. Такова была кровавая политика фашистских убийц.

Но была и другая сила в Каменске.

С первых же дней фашистской оккупации коммунисты и комсомольцы вели подпольную работу среди населения. Под руководством опытного коммуниста Г. Т. Пивоварова подпольный горком партии, в который входили М. Р. Черник, М. Ф. Воробьевский, Н. И. Федорова и другие товарищи, советские патриоты вели диверсионную и разведывательную деятельность, выпускали листовки, вселяли в людей веру в победу нашего правого дела, в скорое освобождение. Теперь час освобождения настал...

12 февраля возглавляемый старшим лейтенантом Губиным передовой отряд автоматчиков и разведчиков из 1120-го полка овладел Косоноговкой, и всю ночь полк вел бои на улицах Каменска, с целым рядом подразделений и танками противника. В это время солдаты 1118 полка перерезали железную дорогу у разъезда Северо-Донецкий и продолжали свой боевой путь на хутора Волченский и Белгородцев, отрезая фашистов в Каменске. 1116-й полк форсировал реку, овладел Каменкой, вышел на северо-западную окраину города, окружая противника с запада. Перед рассветом батальоны обеих полков достигли южной окраины Каменска.

В ожесточенных боях за город на Донце сложили головы командир парашотно-десантного батальона майор Г. Н. Умрихин, капитан А. А. Патланчук, старший лейтенант Г. И. Долгих и их боевые соратники.

Полностью город был очищен от фашистов 13 февраля к 10 часам утра. В качестве трофеев было взято: более 200 автомобилей, свыше 20 танков, 2 самолета, 12 паровозов, 14 орудий и минометов, 4 склада. Взято в плен около 80 солдат и офицеров противника.

Жители радостно встречали своих освободителей, героических солдат и офицеров 333-й стрелковой дивизии под командованием полковника Матвеева. На торжественном митинге присутствовало более двух тысяч горожан. Здесь выступали: секретарь горкома партии тов. Зобов, председатель горсовета тов. Морозов и представитель Советской Армии работник политотдела 333-й дивизии капитан Куницын.

В своих послевоенных воспоминаниях секретарь парторганизации Каменского комбината И. Сударкин и бывший начальник политотдела 3-й танковой бригады подполковник М. Суслов рассказали, что фашисты надругались над старинным казачьим городом, одним из первых на Дону вставшим под знамена Великого Октября, глумились над беззащитным населением, чинили неслыханные злодеяния. Варвары взорвали памятник В. И. Ленину, разрушили железнодорожный вокзал, школы, Дом культуры, здание госбанка, жилые дома рабочих поселков, комбинат, ТЭЦ. 2 тысячи лучших сынов и дочерей города погибли в застенках гестапо. 49 ребят-школьников, среди них и те, кто встречал советские танки в Соцгородке, были расстреляны в подвале школы № 5. При очистке площади химкомбината были обнаружены трупы пяти советских воинов, сожженных гитлеровцами, они были с выколотыми глазами, перебитыми ногами и руками. Но никакие зверства не помогли палачам. Дух советских людей не был сломлен.

Сейчас в городе Каменске создан прекрасный мемориал-памятник павшим в боях, на постаменте танк из 23-го корпуса. На братских могилах, за которыми любовно ухаживают жители города, всегда живые цветы.

Трудный, но славный путь прошли до конца войны 333-я дивизия и 23-й корпус. В дивизии родилось 52 Героя Советского Союза, в том числе и наши земляки – Василий Александрович Данилов, Сергей Михайлович Синьков и Василий Терентьевич Ажогин, а орденами и медалями было награждено 12 тысяч солдат, офицеров и генералов. В корпусе – 24 Героя, 2 тысячи солдат и офицеров были отмечены высокими наградами Родины.

Бои за Каменск были яркой страницей в боевой истории этих соединений.

История Каменского района в наградах Великой Отечественной войны

Надано у нас была исторична в Ростове с ветеранами Великой Отечественной войны, у него дома собран большой архив всевозможных документов о войне — книги, воспоминания, стихи, вырезки из газет, видеозаписи и т.д. Казалось бы, и дописать что-то сложно. Но вот единственный листок, который мы ему привезли, вызвал у него удивление и радость. Это был его наградной лист — описание подвига, за который он получил самую первую награду. Мало кто из самих награжденных видел такие документы. Сейчас они доступны любому человеку. Сайт Министерства обороны «Подвиг народа» (podvig.naroda.ru) — это колоссальный пласт документов по наградам за годы Великой Отечественной войны. И хотя на сегодняшний день еще не все документы включены в доступную базу, тем не менее, объем составляет несколько миллионов реляций и указов по наградам. Изучать их можно бесконечно. Порой трудно оторваться, перечитывая эти документы. На их основе можно писать книги о подвигах наших предков. Вот что надо изучать в школе. Это наш золотой фонд военной истории и воспитания патриотизма.

Ростовский областной клуб «Память-Поиск» провел первый углубленный анализ по наградам призванных из Каменского Ростовской области и решил предложить читателям районных газет ряд статей, посвященных награжденным листами, под общей рубрикой «Дорога победа — дорога света».

На сегодняшний день мало в каких семьях сохранились не только рассказы о наградах, но и сами медали и ордена. И ведь боевая награда — это не только элемент поощрения или оценки действий военнослужащего. Это конкретный эпизод напряженной фронтовой жизни и самоотверженных действий. И не только солдата или командира, но и их подразделения. Наградные листы — это записанные на бумаге подвиги ратного подвига наших отцов и дедов, описанные в единополчанами в те драматические годы. Этим они важны и ценны.

Как мы знаем, сами по себе награды ни в какие века не были в одной стране мира не оценивались объективным отражением заслуг той или иной личности. Увы — это факт. Сама награда всегда была ще-



петильна и деликатна. Вот как непростую тему наград в войне подал в своей книге «Барбаросса» Валентин Пикуль, рассказывая о беседе с солдатами Г.К. Жукова, который как-то спросил, почему орденов и медалей у них не видит?

«...Солдаты мялись: — Да кто ж их там, в штабах, знает! Сколько уж раз представляли. Обнадеживали всяко. А как доверху дойдет, там сразу — бац, и даже медальки от них не дождешься.

— Стыдно, — ругался Жуков в штабах. — Сколько по тылам сидят, до пупа обвешались, словно иконостасы, а на солдата бумажку выправить не могут. С чем он с войны вернется? С рассказами? Так в деревне-то не по байкам, а по орденам ценить станут...»

Человек с орденами и медалями в нашей стране всегда был особенно уважаемым и заметным. Хотя анализ документов показывает, что награды за 1941 год встречаются крайне редко, а награждения орденами, можно сказать, единичны. Даже 1942 год был очень скуп на награждения. И все же нам удалось разыскать несколько наградных листов на наших земляков, датированных весной и летом трагического сорок второго года. А подавались они в тех случаях, когда командиры даже отступающих частей понимали, что за совершённые действия представляемого лица их точно поддержат вышестоящие начальники.

В 1943 и 1944 годах, когда начались наши успехи на фронте, наградные реляции подавали часто, и рассматривались они командованием более благосклонно, чем в первые два года войны. Тем не



менее, контроль за соответствием свершенных деяний и уровнем награды оставался достаточно жестким. А вот 1945 год, особенно апрель и май, и по количеству наград и по их уровню отражает явный эмоциональный всплеск, некоторую победную эйфорию и начальственную благосклонность, царившую в то время в штабах в плане наград.

Если говорить о награждениях в различных родах войск и награждениях рядового, младшего командного и старшего командного состава, то и здесь были свои требования и свои особенности. А потому и сравнивать награды мы не вправе. Так, если у танкистов или артиллеристов награждения шли за конкретные бои, за количество уничтоженной техники и укрепленных точек противника, то в авиации, особенно в бомбардировочной, представлялись к наградам не столько за конкретные вылеты или конкретные воздушные бои (хотя и такие случаи были), сколько за их определенное количество.

Но вот о чем можно с уверенностью говорить, так это о том, что рядовому и младшему

ни в боевой и политической подготовке, освоении новой боевой техники и поддержании высокой боевой готовности воинских частей и т.д., то медалью «За отвагу» награждались только «за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза при защите неприкосновенности государственных границ или при борьбе с диверсантами, шпионами и прочими врагами Советского государства».

Эта медаль в войсках стала, если так можно сказать, «более боевой». И не случайно, что и после 1991 года, когда из наградной системы России ушли многие награды Советского Союза, тем не менее Указом Президиума Верховного Совета РФ от 2 марта 1992 года №2424-1 медаль «За отвагу» была оставлена в системе наград РФ.

Первые два кровавых года Великой Отечественной, когда мы в основном только терпели поражения, оставляли города, отступали, теряя в окружениях целые армии, дали многочисленные примеры массового героизма. Подвиги особо отличившихся следовало отмечать наградами. Следовательно, наградная система страны не была рассчитана на сотни тысяч награжденных ни по перечню, ни по регламенту. Пришлось срочно создавать и включать в оборот целый перечень наград. Так, в годы войны появились медали «За оборону...», чуть позже «За освобождение...» и «За взятие...», а также медали Ушакова и Нахимова. И все же чаще награждали медалью «За боевые заслуги». На эту медаль с 1938 по 1991 год подписано 5 210 078 награждений. А на медаль «За отвагу» за тот же период 4 миллиона награждений.

Медалью «За отвагу» награждены 1387 человек, призывавшихся Каменским РВК Ростовской области. Подавляющее большинство из всех награжденных этой наградой, рядовые, сержанты и старшины. О некоторых из награжденных земляков читайте в следующих номерах.

В. ЩЕРБАНОВ,
Ростовский областной клуб «Память-Поиск».

А. ПАВЛЕНКО,
поисковый отряд «Поиск» г. Каменск-Шахтинский.

«...Не загадывая вдал, так скажу: зачем мне орден? Я согласен на медаль...»

Сейчас на сайте «Подвиг народа» 8893 наградных листа наших земляков. Из них 3697 — на рядовых. Начать разговор хотелось бы с награды не самой высокой, но, тем не менее, очень значимой — медали «За отвагу».

Наградную систему Совет-

История Каменского района в наградах Великой Отечественной войны



Мы продолжаем цикл статей, рассказывающих о подвигах наших земляков. Сегодня расскажем о награжденных медалью «За отвагу». Этой медалью отмечены 1387 человек, призванных Каменским РВК Ростовской области. Подавляющее большинство из всех награжденных рядовые, сержанты и старшины.

При анализе наградных листов представленных к медали «За отвагу» бросаются в глаза два факта. Первый: более 95% из числа награжденных приняли участие в Великой Отечественной войне не раньше второй половины 1942 года. Отсюда следует, что из числа рядового и младшего командного состава, заставших июнь 1941 года в армии, в живых остались единицы. Второй: более 90% всех награждений относится ко второй половине 1943, к 1944 и 1945 годам. Наградные на медали даже по 1942 году практически не встречаются, а наградные листы, датированные 1941 годом, составляют менее 0,5 процента. У 45% из числа всех награжденных медалью «За отвагу» из призванных Каменским РВК отмечено, что они других наград не имеют. Этот факт подтверждает предположение, что далеко не все подвиги, совершенные советским солдатом даже в конце войны, отмечены наградами.

Тем не менее, более десяти человек награждены этой боевой и очень уважаемой в среде фронтовиков наградой дважды. Среди них:

- сержант Горелов Василий Васильевич, 1907 г.р.; награжден 7 января и 22 апреля 1945 года;
- рядовой Жданов Иван Ефимович, 1924 г.р.; награжден 11 сентября 1943 г. и 27 апреля 1945 г.;

- сержант Захаров Георгий Григорьевич, 1922 г.р.; награжден 8 декабря 1943 г. и 20 января 1944 г.;
- гвардии сержант Кривошустов Петр Сергеевич, 1918 г.р.; награжден медалью 2 февраля и 9 апреля 1944 г.;

- красноармеец Павлов Григорий Павлович, 1914 г.р.; награжден 22 октября 1944 г. и 21 мая 1945 г.;
- гвардии старший сержант Тарасов Иван Иванович, 1919 г.р.; награжден дважды этой медалью в 1943 году, 27 мая и 1 сентября;

- гвардии сержант Чеп Виктор Алексеевич, 1920 г.р.; награжден 5 июля 1943 г. и 20 июня 1945 г.
- Наши земляки рядового и сержантского состава, призванные Каменским военкоматом, награждены за последние годы войны целым «бантом» боевых наград.

- Так, ефрейтор Кучеров Василий Афанасьевич, 1907 г.р. и рядовой Иванов Пантелей Гордеевич, 1911 г.р., награждены двумя медалями «За отвагу» и одной медалью «За боевые заслуги».
- Вольнонаемный Галкин



Фото Г. ЯЩЕНКО и с интернет-порталов.

Иван Гаврилович, 1923 г.р., двумя медалями «За отвагу» и орденом «Отечественной войны».

Старший сержант Болдырев Петр Галактионович, 1915 г.р., и сержант Ковалев Василий Григорьевич, 1911 г.р., за славные подвиги были награждены двумя «отважными» медалями и орденом Красной Звезды.

Рядовой Манюхин Василий Федорович, 1914 г.р., и гвардии рядовой Бороденко Александр Федорович, 1926 г.р., были награждены медалью «За отвагу» по три раза! Таких случаев среди всех призванных по Ростовской области наберется чуть больше десятка.

А гвардии рядовой Зайцев

Михаил Иванович, 1925 г.р., медалью «За отвагу» в октябре 1943 года награждался дважды с промежутком всего в двенадцать дней. В конце ноября этого же года был награжден орденом Славы 3-й степени, а в августе 1944 года представлен к ордену «Отечественной войны» 2-й степени.

Гвардии старший сержант Косоногов Андрей Демьянович, 1917 г.р., свою первую награду – медаль «За отвагу» получил в январе 1944 года. Но наиболее насыщенный славными боевыми делами для него стал 1945 год. 20 января 1945 года он награжден орденом Красной Звезды, в марте – вторым таким же орде-

ном. В апреле его представили к ордену Славы 3-й степени, а за два дня до Победы он был награжден орденом «Отечественной войны» 1-й степени!

Интересна боевая история и история наград сержанта Рябцева Ивана Иосифовича, 1923 г.р. В 1944 году он был награжден медалью «За отвагу» (23 февраля) и орденом Красной Звезды (8 сентября). В 1945 году (24 марта) его наградили второй медалью «За отвагу», а через семь дней 1 апреля – вторым орденом Красной Звезды!

Почему мы так подробно рассказываем об этих наградах и о людях, их получивших? Кому уже говорили ранее, рядовому и сержантскому составу награды присваивались не количество, например, вылет и не по совокупности деяний подразделения, а за каждый конкретный подвиг.

В. ЩЕРБАК
ростовский областной клуб «Память-Поиск»
А. ПАВЛЕН
поисковый отряд «Поиск» г. Камен

**Буклет подготовлен специалистами архива
Каменского района
Соколовой Еленой Владимировной и
Зотовой Викторией Александровной**

Спасибо за внимание!!!

